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ВИ ДАВ НИ ЧА ДІЯ ЛЬ НІСТЬ ПРО ВІД НИХ ТА ОБЛАС НИХ 
НА У КО ВИХ БІБ ЛІ О ТЕК УКРА Ї НИ

Стаття висвіт лює пра вову тема тику у видав ни чій діяль ності біб лі о тек, зок рема 
Наці о наль ної юри дич ної біб лі о теки Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер-
надсь кого, Наці о наль ної пар ла ме нтсь кої біб лі о теки Укра їни та інших облас них 
нау ко вих біб лі о тек. Оха рак те ри зо вано пра вову діяль ність центрів пра во вої інфор-
ма ції біб лі о тек і пунк тів дос тупу гро ма дян до пра во вої інфор ма ції. Визна чено 
основні напрями діяль ності з пра во вої тема тики мережі облас них нау ко вих біб-
лі о тек.
Клю чові слова: пра вова діяль ність біб лі о тек, обласні нау кові біб лі о теки, центри 

пра во вої інфор ма ції, пункти дос тупу громадян.

Сьо годні укра ї нські біб лі о теки най більш дос тупні уста нови, які во-
ло ді ють пев ними доку ментно-ін фор ма цій ними ресур сами з питань права 
й забез пе чу ють реа лі за цію кон сти ту цій ного права людини на інфор ма цію. 
Діяль ність щодо над ання дос тупу до дос то вір ної, пов ної та опе ра тив ної 
пра во вої інфор ма ції, зок рема поши рення офі цій них пра во вих доку мен тів 
орга нів дер жав ної влади й міс це вого самов ря ду вання, сприяє під ви щенню 
рівня пра во вої інфор мо ва ності різ них верств сус піль ства та має на меті 
фор му вання в гро ма дян висо кого рівня пра во вої культури.

Значну роботу з питань над ання пра во вої інфор ма ції гро ма дя нам Ук-
ра їни про во дить Наці о нальна юри дична біб лі о тека (далі – НЮБ) Наці о-
наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого [16].

НЮБ – струк тур ний під роз діл Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
ім. В. І. Вер надсь кого (далі – НБУВ) НАН Укра їни, який забез пе чує аку му-
ля цію та ефек тивне вико рис тання доку мен тально-ін фор ма цій них ресур сів 
на всіх видах носіїв, що міс тять пра вову інфор ма цію, а також інші ресурси 
інфор ма ції, суміжні за своєю зміс тов ною осно вою з пра во вими, які спри я ють 
удо ско на ленню пра вот вор чої діяль ності в Укра їні, вивченню гро мадсь кої 
думки про ефек тив ність пра вот во рення, сус пільні пот реби в його вдос ко на-
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ленні, перс пек тиви його роз витку в кон тексті сус піль ної еволюції. У своїй 
діяль ності НЮБ керу ється Кон сти ту цією Укра їни [9], зако нами Укра їни 
[7, 8], актами Пре зи дента Укра їни [18, 19] і Кабі нету Мініст рів Укра їни 
[12], іншими нор ма тивно-пра во вими актами, нака зами НБУВ.

Пріо ри тет ними напря мами діяль ності НЮБ є спри яння утве р-
дженню й роз витку наці о наль ної пра во вої тра ди ції, роз ши рення дос тупу 
до пра во вих інфор ма цій них ресур сів усім кате го ріям гро ма дян, ефек тивне 
вико рис тання цих ресур сів у прак тиці сус піль ного життя з метою роз витку 
демок ра тич них основ дер жав ного управ ління та демок ра ти за ції укра ї н-
сь кого сус піль ства.

Ос новні завдання НЮБ – це аку му ля ція в біб лі о теч них фон дах пра -
во вої інфор ма ції на всіх видах носіїв; забез пе чення ефек тив ного дос тупу 
до доку мент ного, нау ко вого, інфор ма ційно-ана лі тич ного ресурсу пра во вої 
та необ хід ної в реа лі за ції пра во вих від но син суміж ної з нею іншої інфор-
ма ції; спри яння вдос ко на ленню ком плек ту вання фон дів НБУВ новою 
пра во вою інфор ма цією; орга ні за ція пред став лення інфор ма цій них ре-
сур сів, що від обра жа ють наці о нальну пра вову тра ди цію; здійс нення 
наві га торсь ких функ цій в інте ресах замов ни ків по віт чиз ня них ресур сах 
пра во вої інфор ма ції та від по від них ресур сах інтер нет-ін фор ма ції; спри -
яння реа лі за ції наці о нально-ос віт ніх і нау ково-по пуляр них про грам 
у сфері пра во вого забез пе чення роз витку сус піль ства.

Для вико нання основ них завдань НЮБ фор мує довід ково-ін фор ма ційні 
фонди й банки даних доку мен тально-ін фор ма цій них ресур сів, які міс тять 
пра вову інфор ма цію; бере участь у внут рі ш ньо дер жав ному та між на-
род ному обміні інфор ма цією з пра во вих питань; про во дить куль турно-
прос віт ницьку діяль ність, орга ні зо вує лек то рії, читацькі, нау кові кон -
фе рен ції, круглі столи тощо; надає в уста нов ле ному порядку орга ні за-
ційні, мето дичні, кон суль та ційні та інші пос луги (у тому числі плат ні); 
спів пра цює з іншими біб лі о те ками Укра їни неза лежно від їх під по ряд-
ку вання, а також навчаль ними закла дами, нау ково-дос лід ними (нау ково-
тех ніч ни ми) уста но вами Укра їни та інших дер жав; про во дить іншу діяль-
ність, що випли ває з її основ них завдань.

На ці о нальна юри дична біб лі о тека видає інфор ма ційно-ана лі тичні 
видання, зок рема «Влада для гро ма дян», «Гро мадська думка про пра во-
т во рен ня», «Без пека під при єм ницт ва», «Еко но мічна діяль ність: нові 
орі єн тири і ризи ки» та інші спе ці альні видання згідно з пот ре бами замов-
ни ків.
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Се ред замов ни ків інфор ма ційно-ана лі тич ної про дук ції НЮБ – най вищі 
та регі о нальні управ лінські струк тури, нау кові уста нови, гро мадські 
орга ні за ції.

Та ким чином, НЮБ НБУВ про во дить вели чезну роботу з над ання 
пра во вої інфор ма ції в кон тексті забез пе чення сучас них пот реб гро ма-
дянсь кого сус піль ства.

На ці о нальна пар ла ме нтська біб лі о тека Укра їни (далі – НПБУ) також 
пра цює в напрямі подання пра во вої інфор ма ції для гро ма дян. На вико нання 
важ ли вої місії пра во вого про світ ництва в НПБУ в 2009 р. ство рено Центр 
пра во вої інфор ма ції, діяль ність якого спря мо вана на повне роз криття 
фонду юри дич ної літе ра тури НПБУ та над ання дос тупу до елект рон них 
ресур сів пра во вого змісту. Основне завдання центру – роз ши рення 
мож ли вос тей віль ного дос тупу гро ма дян до інфор ма ції пра во вого харак-
теру та вдос ко на лення про це сів обслу го ву вання корис ту ва чів пра во вими 
ресур сами на основі вико рис тання як тра ди цій них, так і нових біб лі о-
течно-ін фор ма цій них тех но ло гій [15].

Ді яль ність центру здійс ню ється у від по від ності зі Ста ту том НПБУ, 
Пра ви лами корис ту вання Дер жав ним закла дом «Наці о нальна пар ла ме н-
тська біб лі о тека Укра ї ни».

Пра вову основу діяль ності Центру пра во вої інфор ма ції ста но вить 
Кон сти ту ція Укра їни [9], Указ Пре зи дента Укра їни «Про Наці о нальну 
про граму пра во вої освіти насе лен ня» [18].

Центр здійс нює ком плекс пос луг з над ання ква лі фі ко ва ної допо моги 
корис ту ва чам біб лі о теки й насе ленню міста у вико рис танні пра во вих 
інфор ма цій них ресур сів, надає дос туп гро ма дя нам до пра во вих баз 
даних (далі – БД), про по нує допо могу в пошуку інфор ма ції, здійс нює 
запис на елект ронні носії, а також про по нує юри дичну допомогу.

У Центрі пра во вої інфор ма ції до пос луг корис ту ва чів фонд літе ра тури 
пра во вого змісту у від кри тому дос тупі (нор ма тивно-пра вові акти; нау кові 
комен тарі й нау кові моног ра фії; довід кові, нау ково-по пулярні та пері о-
дичні видан ня); дос туп до елект рон них інфор ма цій них ресур сів пра во вої 
тема тики (влас них баз даних НПБУ, зок рема «Полі тика і полі тики 
у дзер калі пері о дич них видань Укра ї ни», «Полі те ма тична БД ста тей 
з пері о дич них видань», БД «Статті з нау ко вих збір ни ків»; інфор ма-
цій них ресур сів сис теми «Ліга: Закон»; бази даних «Зако но дав ство Укра-
 ї ни»; сві то вих інфор ма цій них про дук тів під час без кош тов них дос ту пів) 
[15].
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Для над ання без о плат ної юри дич ної допо моги насе ленню при Цент-
рі пра во вої інфор ма ції НПБУ 2 грудня 2009 р. від крили гро мадську 
при ймальню за спри яння Все ук ра їнсь кої спе ці аль ної коле гії з питань бо-
ро тьби з коруп цією та орга ні зо ва ною зло чин ністю.

Гро мадська при ймальня здійс нює такі види пра во вої допо моги, 
як над ання кон суль та цій і роз’яс нень з пра во вих питань; допо мога в скла -
данні доку мен тів пра во вого харак теру (звер нень, окре мих про це су аль них 
доку мен тів).

Од ним з напря мів роботи гро мадсь кої при ймальні є акти ві за ція гро ма дян 
у про ти дії коруп ції в усіх сфе рах сус піль них від но син, вироб лення 
актив ної жит тє вої пози ції, яка б поля гала в нетер пи мості до пору шення 
своїх прав. Гро ма дяни, які пост раж дали від коруп цій них дій або ті, у яких 
вини ка ють труд нощі з реа лі за цією своїх прав, можуть вільно звер та тися 
за юри дич ною допо мо гою до гро мадсь кої при ймальні.

Про відне укра ї нське видав ництво «Юрi н ком інтер» про по нує серію 
видань «Зако но дав ст во». Юри дична літе ра тура видав ництва, у тому числі 
пері о дичні видання, широко від ома й корис ту ється попи том пра ців ни ків 
пра во охо рон них орга нів, судо вих і нау ко вих уста нов, а також пра во за-
хис ни ків, сту ден тів юри дич них факуль те тів та усіх, хто з огляду на свої 
про фе сійні обо в’язки чи жит тєві ситу а ції ціка виться питан нями права.

Пар т нерська вза є мо дія НПБУ з видав ницт вом «Юрін ком інтер», а також 
вико нання цим видав ницт вом вимог Закону Укра їни «Про обо в’яз ко вий 
при мір ник доку мен тів» дають мож ли вість пос тійно задо воль няти попит 
корис ту ва чів на літе ра туру з питань права.

У Центрі пра во вої інфор ма ції пред став лено також новий елект рон ний 
ресурс – ком п’ю тер ний довід ник із зако но дав ства Укра їни «Дінай: Про фе-
сі о нал» від ком па нії «Дінай», який міс тить нор ма тивні доку менти (зако но-
давчі акти з пер шо дже рел, щоденне онов лення, пов но текс то вий пошук, 
ана лі тичні комен тарі й роз’яс нен ня); кон суль та ції (ана лі тична інфор ма ція 
та най кращі кон суль та ції з акту аль них питань з про від них спе ці а лі зо ва них 
видань); спе ці а лі зо вана довід кова інфор ма ція (зве дені таб лиці, щотиж неві 
огляди зако но дав ства, бланки й типові доку мен ти).

Не що давно в Центрі пра во вої інфор ма ції з’яв ився довід ник «На до-
по могу захис ни кам Бать ків щини: права і пільги для учас ни ків АТО 
і чле нів їхніх сімей», який було роз роб лено за під тримки Мініс-
терства соці аль ної полі тики, аме ри кансь кої ком па нії Financial Markets 
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Internatoinal, Inc. та іні ці а тив ної групи юрис тів і адво ка тів АТО, які 
над ають без о платну юри дичну допо могу бійцям.

В облас них нау ко вих біб лі о те ках також пра цю ють центри пра во вої 
інфор ма ції, які допо ма га ють одер жати без кош товні юри дичні кон суль-
та ції, зок рема бій цям АТО, про во дять виставки літе ра тури з питань права, 
а також допо ма га ють корис ту ва чам з під бо ром пра во вої літе ра тури.

Так, зок рема, в Одесь кій наці о наль ній нау ко вій біб лі о теці ім. Мак сима 
Горь кого пра цює Центр пра во вої інфор ма ції, який запро шує корис ту ва чів 
біб лі о теки й усіх бажа ю чих отри мати інди ві ду альні без кош товні юри дичні 
кон суль та ції [17]. Кон суль та ційні пос луги над ають про відні юристи. 
Біб лі о тека про во дить пра вові про світ ницькі заходи у формі від кри тих 
лек цій для шко ля рів серед нього й стар шого віку, для кур сан тів Війсь ко вої 
ака де мії; нау ково-прак тичні семі нари з питань авторсь кого права для 
біб лі о те ка рів; інфор мує щодо прав і пільг для учас ни ків АТО, необ хід них 
доку мен тів для отри мання ста тусу учас ника бойо вих дій, нор ма тивно-
пра во вих актів, що регу лю ють пільги та соці альні гаран тії учас ни ків АТО.

У Чер ні гівсь кій облас ній уні вер саль ній нау ко вій біб лі о теці ім. В. Г. Ко-
ро ленка в жовтні 2010 р. при від ділі сус піль них і гума ні тар них наук 
також від крили Центр пра во вої інфор ма ції, який спів пра цює з Голов ним 
управ лін ням юсти ції в Чер ні гівсь кій області, Юри дич ною клі ні кою 
Інсти туту права, соці аль них тех но ло гій та праці, фахівці яких два рази 
на місяць (кож ного дру гого й чет вер того чет вер га) над ають без кош товні 
юри дичні кон суль та ції корис ту ва чам біб лі о теки [20].

Ос новні завдання Центру пра во вої інфор ма ції Чер ні гівсь кої облас ної 
уні вер саль ної нау ко вої біб лі о теки – це вза є мо дія з дер жав ними орга нами 
влади, гро мадсь кими орга ні за ці ями, вищими навчаль ними закла дами; 
над ання мож ли вості самос тій ного пошуку зако но дав чої інфор ма ції 
на уря до вих сай тах та в елект рон ній зако но дав чій базі; під бір літе ра тури 
за темами; кон суль та ції фахів ців; під бір веб-сай тів на теми пра во вого 
й соці аль ного харак теру.

У від кри тому дос тупі Центру пра во вої інфор ма ції 3,5 тис. доку мен тів 
пра во вого харак теру, зок рема нор ма тивно-пра вові акти (кодекси, закони, 
пос та но ви); роз по ря дження Чер ні гівсь кої облас ної дер жав ної адмі ніст-
ра ції; нау кові комен тарі й моног ра фії; довід кова та навчальна літе ра тура; 
50 назв пері о дич них видань.

Ме режа центрів пра во вої інфор ма ції та кон суль та цій наразі нара хо вує 
42 центри у 20 регі о нах Укра їни [21].
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Центри пра во вої інфор ма ції на сьо годні, зок рема, діють у Львівсь кій, 
Волинсь кій, Рів ненсь кій, Хмель ниць кій, Київсь кій, Одесь кій, Херсон-
сь кій, Мико ла ївсь кій, Чер ні гівсь кій, Лугансь кій, Пол та всь кій, Дніп ро пет-
ровсь кій областях.

В облас них біб лі о те ках ство рено також пункти дос тупу гро ма дян 
до офі цій ної інфор ма ції, метою яких є віль ний дос туп і спро мож ність 
пошуку офі цій ної інфор ма ції за допо мо гою мережі Інтер нет. Пункти 
дос тупу гро ма дян задо воль ня ють будь-які запити сто совно зако но-
т вор чого про цесу Кабі нету Мініст рів Укра їни, Вер хов ної Ради, міс це вих 
орга нів влади.

Пункти дос тупу гро ма дян – це інфор ма ційні центри в біб лі о те ках Укра їни, 
де гро ма дяни мають мож ли вість отри мати інфор ма цію про діяль ність орга нів 
дер жав ної влади (з елект рон них дже рел у тому чис лі) і діз на тися, яким чином 
можна долу чи тися та впли вати на зако но дав чий про цес [10].

Ме режа пунк тів дос тупу гро ма дян (далі – ПДГ) запо чат ко вана Укра ї н-
сь кою біб лі о теч ною асо ці а цією ще в червні 2009 р. (назва про екту «Ство-
рення мережі пунк тів дос тупу гро ма дян до інфор ма ції орга нів дер жав ної 
влади у біб лі о те ках Укра ї ни») у рам ках гранту Про грами спри яння пар ла-
менту Укра їни ІІ (далі – ПСП ІІ) за під тримки Аге нтства США з між на-
род ного роз витку (USAID). Діяль ність мережі ПДГ коор ди ну ється УБА 
в пар т нерстві з ПСП II.

Ос нов ними кри те рі ями ПДГ біб лі о теки є інфор ма ція про діяль ність 
орга нів влади: дос туп, пошук, кон суль та ція.

Отже, під би ва ючи під сумки нашого дос лі дження, визна чимо основні 
напрями діяль ності з пра во вої тема тики мережі облас них нау ко вих біб лі о-
 тек: це насам пе ред роз ши рення дос тупу до пра во вих інфор ма цій них 
ресур сів усім кате го ріям гро ма дян, ефек тивне вико рис тання цих ресур сів 
з метою роз витку демок ра тич них основ дер жав ного управ ління й демок-
ра ти за ції укра ї нсь кого сус піль ства; ство рення в біб лі о те ках центрів 
пра во вої інфор ма ції, які допо ма га ють одер жати без кош товні юри дичні 
кон суль та ції, зок рема бій цям АТО, про во дять виставки літе ра тури 
з питань права, а також допо ма га ють корис ту ва чам з під бо ром пра во вої 
літе ра тури; ство рення пунк тів дос тупу гро ма дян до офі цій ної інфор ма ції, 
метою яких є віль ний дос туп і спро мож ність пошуку офі цій ної інфор ма ції 
за допо мо гою мережі Інтернет.
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The article deals with legal issues in the publishing activity of libraries, in particular, 
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the National Law Library of the National Library of Ukraine Vernadsky, National Parlia-
mentary Library of Ukraine and other regional scientifi c library. The legal activity of the 
libraries’ Center of Legal Information and Libraries’ points of access for citizens is cha-
racterized. Legal Information Centers of regional scientifi c libraries help to get free legal 
advice, in particular to ATO fi ghters, prepare exhibitions of literature on law, and also 
help users to select legal literature they need. Points of access of citizens satisfy any visi-
tors’ inquiries about the legislative process of the Cabinet of Ministers of Ukraine, the 
Verkhovna Rada and local authorities. The main objectives of public access points are 
searching, access to information about the activities of government, providing of con-
sultation. The basic directions of activity of legal topics of regional network of scientifi c 
libraries are defi ned.

Keywords: legal activities of libraries, regional scientifi c library of legal information 
centers, public access points.
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в част ности Наци о наль ной юри ди чес кой биб ли о теки Наци о наль ной биб ли о теки 
Укра ины им. В. И. Вер надс кого, Наци о наль ной пар ла ме нтс кой биб ли о теки Укра и-
ны и дру гих обла с т ных нау ч ных биб ли о тек. Оха рак те ри зо ваны пра во вая дея тель-
ность центров пра во вой инфор ма ции биб ли о тек и пунк тов дос тупа граж дан биб-
ли о тек. Центры пра во вой инфор ма ции обла с т ных нау ч ных биб ли о тек помо гают 
полу чить бесп ла т ные юри ди чес кие кон суль та ции, в част ности бой цам АТО, про-
во дят выс тавки лите ра туры по воп ро сам права, а также помо гают поль зо ва те лям 
с под бо ром пра во вой лите ра туры. Пун кты дос тупа граж дан удов лет во ряют любые 
запросы отно си тельно зако нот вор чес кого про цесса Каби нета Минист ров Укра-
ины, Вер хов ной Рады, мес т ных орга нов власти. Осно в ными зада чами пунк тов 
дос тупа граж дан явля ются поиск, дос туп к инфор ма ции о дея тель ности орга нов 
власти, кон суль та ция. Опре де лены осно в ные направ ле ния дея тель ности по пра во-
вой тема тике сети обла с т ных нау ч ных биб ли о тек.
Клю че вые слова: пра во вая дея тель ность биб ли о тек, обла с т ные биб ли о теки, 

центры пра во вой инфор ма ции, пун кты дос тупа граждан.


